

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 15 de Septiembre de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Revista extranjera

No dejan de revestir cierta importancia las noticias que nuestra agencia nos comunica, respecto á la marcha que en sus relaciones exteriores, siguen los Estados del antiguo y del nuevo continente.

Las perentorias reclamaciones que en concepto de algunos habían determinado el viaje á Europa del nuevo embajador de la república de los Estados Unidos, Mr. Woodford, han quedado reducidas á una mera presentación, pues el ministro plenipotenciario de aquella república y tal vez su gobierno mismo, han creído que no era esta ocasión oportuna para hacerlas.

Preocupada la atención del gabinete yankee con la cuestión pendiente con el imperio del Japón que aún no se ha resuelto y que tal vez le proporcione serios disgustos, ha debido sin duda alguna dar órdenes secretas al ministro plenipotenciario, pues de otra manera no se explica que un asunto que para ellos tenía tanta importancia, puesto que se refería á indemnizaciones, á las que los yankees son tan aficionados, se haya terminado sin que mediase lo más insignificante en este sentido.

Tal vez la actitud digna y enérgica á la vez del Presidente del Consejo señor Azcárraga, haya sido el motivo de esta determinación, toda vez que á la república norteamericana no podía convenirle un nuevo conflicto con España, cuando se halla abocada á uno de gran trascendencia con el Imperio del Mikado.

Además de esta; nuevas complicaciones y motivos de preocupación, tiene ahora el gobierno de aquella república.

La fiebre amarilla, ese terrible azote que tantas víctimas ha causado y causa en el nuevo mundo, se ha presentado con carácter de verdadera gravedad en la república y amenaza propagarse con la misma intensidad con que se ha presentado.

La preocupación del gobierno crece en razón directa de la rapidez con que la epidemia se desarrolla, y muy de temer es, que los medios puestos en práctica para combatirla no den el resultado que se espera, pues no se habían adoptado precauciones de ningún género en los territorios invadidos por la epidemia.

Esperamos sin embargo que esta sea localizada puesto que nadie más interesado que los Estados Unidos en que así suceda; toda vez que dado que el principal medio de vida de aquel Estado, consiste en el comercio de exportación, si este tuviera trabas ó tropezase con inconvenientes por aquel concepto, la situación de la república sería muy crítica.

El proyectado viaje del Czar de la Rusia á Francia en el próximo otoño, está siendo objeto de grandes comentarios, y el buen pueblo de París, prepara (caso de que el viaje se lleve á efecto) un gran recibimiento á su poderoso aliado.

Respecto á las tendencias de una alianza franco-rusa-germana, solo el pensarlos nos parece un absurdo.

La república no podrá nunca ver con buenos ojos al vecino Estado que aún conserva en su poder dos de sus más importantes plazas ganadas en buena lid no hace mucho tiempo. Buena prueba de ello ha sido la repugnancia con que el pueblo de Francia ha recibido la sola indicación de esta alianza, repugnancia que ha hecho patente, en la manifestación, que con motivo del regreso de Rusia de M. Faure, hizo el pueblo de París. Los gritos de Abajo Alemania! ¡Muera Guillermo! son la más enérgica protesta contra esa alianza.

En cuanto al Imperio de Alemania

nos parece que no sólo no cederá la Alsacia ó la Lorena pero ni aún la plaza de Metz tan codiciada por la Francia, pues entiendo que esa alianza no la necesita, porque en su concepto el Imperio cuenta con elementos suficientes para hacer respetar por sí sólo, sin necesidad de alianzas ni apoyos. Por otra parte el sacrificio creemos que sería demasiado costoso.

Al fin se ha llegado á una avenencia entre Grecia y la Sublime Puerta.

Según nos comunica el telégrafo la paz es definitiva, y la evacuación completa de la Tesalia y del resto del territorio griego se ha realizado al cabo, pero el Tesoro de Grecia pagará las costas.

La lección no ha podido ser más dura para el Reino Helénico, que llevó su insensatez hasta el extremo de levantarse en armas contra su rival, ignorando sin duda que si Turquía es una nación débil é impotente durante la paz, es formidable y poderosa cuando la anima el espíritu guerrero.

Respecto á la India nada favorable podemos decir. Después del combate de Alimurgar que ya conocen nuestros lectores, la insurrección, lejos de decrecer, ha aumentado, sin que los esfuerzos que hasta ahora han realizado los ingleses, haya dado resultado alguno favorable para su causa.

Las tropas indígenas, que el Gobierno inglés, obrando con acierto, había entremezclado con los batallones británicos para que estos les dieran el ejemplo, sin duda no lo han aprovechado, pues han comenzado á desertar lastimosamente pasándose á los rebeldes. Esto ha sido la causa de la rendición de algunos fuertes cuya defensa había sido confiada á los indígenas y que estos abandonaron entregándolos á los enemigos de la soberanía de Inglaterra en aquel territorio.

Muy grave se presenta la insurrección; tan grave como lo fué la anterior rebeldía. Inglaterra triunfará al fin, pero creemos que el triunfo le será muy costoso y desde luego aseguramos, que ese triunfo no está tan cercano como se cree.

EN BUSCA DE... "COSAS"

¡Estos periodistas republicanos son de la misma piel del diablo, por lo maliciosos y pillines que resultan!

Pero estas cualidades suben de punto, cuando los tales, son del Puerto de la Cruz y escriben... lo que les parecen en el *Iriarte*, que es un periódico muy chiquito, muy bonito y muy majaderito, que merece la indiferencia con que el público lo recibe.

Esto no quiere decir, que *Iriarte* deje de ser entretenido, pues en sus columnas verá siempre el lector artículos... de *Las Dominicales*, de *La Conciencia libre*, de *El Molin* y otros congéneres, á más de una graciosísima sección que se apoda *Cuasi Crónica*. Más de una vez me ha sido imposible resistir á la tentación de reír, leyendo la tal *Crónica*; sobre todo, cuando trina y truena, contra el general Weyler á quien da por fracasado y por algo más todavía.

Repito que no tiene desperdicio esa sección. *Cuasi* me dan ganas de mandársela á la junta filibustera de Nueva York, para que la publique en sus órganos.

Pero no es esto solo; oigan ustedes lo que dice S. H. S.—que es un libre pensador... que no piensa en nada—en una de sus últimas *Crónicas*:

«El país no podrá tolerar mucho tiempo á un partido conservador que atropella el derecho de los ciudadanos y hace de las garantías constitucionales un mito; y menos todavía á un partido liberal ilusorio que sanciona los atropellos de los reaccionarios.»

¡Muy bien! de primera ha estado el Sr. S. H. S.

Estoy de acuerdo con él: fuera los conservadores, fuera los liberales—los dos únicos partidos que más se han sacrificado por el país—y vengan los carlistas, los republicanos—si señores, los republicanos también, porque aún quedan en España... dos ó tres para muestra—y después ¡la anarquía que acabe con todo! incluso con S. H. S.

Me dicen que cuando ese señor escribe, se escita muchísimo y por eso salen sus *Crónicas* tan espeluznantes.

¡D. Carlos... *Chapa!* por aquí; ¡Cerralbol por allá; ¡Mella! que sigue discursando por este otro lado; en fin, que en estos últimos días, los carlistas lo han invadido todo y han sido la nota *chic* de las conversaciones.

Pero lo más gracioso, es que no hay tales carlistas, ni tales carneros; que los súbditos del Señor... Carlos no son capaces de ninguna aventura guerrera; que no tienen simpatías ni *fieles* en ninguna parte y que todo eso de próximos levantamientos son chismes de *Puerta de Tierra*, recursos de la prensa popular para mantener siempre en sus columnas la nota fuerte y revolucionaria.

¡Bien dice el personaje de *La Verbenal* «hoy las ciencias adelantan, que es una barbaridad» y así es en efecto, pues nuestros *grandes* periódicos para no disminuir el número de sus tiradas, han venido *tirando* de la oreja á D. Carlos, hasta presentarlo en visperas de dar el golpe decisivo.

¿Pero que *golpe* van á dar los carlistas, cuando ya lo han recibido ellos del país, en... salva sea la parte? conque ya lo saben ustedes; cuando oigan hablar de carlistas y de que van á hacer esto y lo de más allá, ríanse á mandíbula batiendo porque estos reaccionarios de hoy no van á ninguna parte, como no sea á *Babia*.

Por esta causa, D. Carlos hace tiempo que vive en *Coria* que es donde mejor está.

Leo y transcribo:

«Ya se me olvidaba; si sobra barro, se podrá modelar un *mico* y dedicarlo á León y Castillo.»

Estoy de acuerdo con el ingenioso periodista, y todo lo que sea modelar *micos* para León y Castillo, merecerá mis simpatías y mi pedacito de barro.

Porque yo también quiero aportar materiales, para la gran estatua que en su día levantarán al *mico* de Telde, los nobles hijos de allende el *Guiniguada*.

Hoy que las estatuas... de barro y las cruces, están á la orden del día, nada más oportuno que levantar un *merumento*—que diría un *leonino* de la clase de *magos*—en honor del más campanudo de nuestros oradores... de ferja.

No se enfaden conmigo los *leoninos* por estas cosas, pues á poco que mediten, me darán la razón: en cambio yo les ruego que no sean egoístas en este asunto.

¡No vayan ellos solos, á regalarles el *mico* á D. Fernando!

Perdonen ustedes mi equivocación, pero yo, haciendo justicia al patriotismo de nuestros pueblos, nunca creí que pudiese arraigar entre nosotros la mala semilla del absolutismo.

Aunque el tradicionalismo es cosa anticuada y ya pasada de moda, observo que en una Isla vecina que se precia de libre y lo es en efecto... cuando no la explotan los *leoninos*, hay apesar de esto, un remedo de partido carlista.

Al menos, si nó otra cosa, tiene su órgano en la prensa que se llama *España*.

¡Horror! ¡llamarse España, un periódico carlista? ¿caso el nombre de esta hidalga Nación, debe ostentarlo al fren-

te de sus columnas, un órgano reaccionario?

Protesto de ese atrevimiento; España nunca será Carlista, sépalo el *España* de Las Palmas.

Alguien nos dice sin embargo, que es más el ruido que las nueces, pues en la vecina Isla no hay más carlistas que los apreciables redactores del aludido diario.

Si han formado su *partidito* es para adelantarse á los sucesos y esperar á que D. Carlos llegue con el *turrón* del presupuesto, para lo que están convenientemente protegidos y amparados por los *leoninos* según se nos dice también.

En los amigos del cacique, no es nuevo ese procedimiento, por que como á lo que aspiran es á explotar y vivir del poder con todas las situaciones, quieren hoy hacer sus *empalmes* para seguir siendo los dueños del *cotarro* ¡hasta con los absolutistas!

¡De liberales á reaccionarios! ¡Ese sí que es el último adelanto que en política *pequeña* puede hacerse!

Yo, como ustedes saben, soy un buen conservador, pues bien, á pesar de ese arraigado ministerialismo, pido por *humanidad*, la caída del actual Gobierno y la urgente vuelta de Sagasta al poder.

Esto último, siempre que le reserven á León y Castillo una cartera, para que pueda proteger mejor á los que le adulan.

¡Pobrecillos! están que da lástima el verlos.

Como los *cómicos* de *Los lobos marinos*, se refleja en sus escuálidos semblantes la necesidad de una buena *nómina*, sopena de morir de *oposicionitis*. Por desgracia... para los *leoninos*, nuestro partido lleva trazas de eternizarse en el poder, como premio á los buenos servicios que ha prestado á la patria, pero yo, para consolarlos y darles... un día más de vida, me comprometo á *influir* con Azcárraga, para que sin pérdida de momento, pase del gobierno á la oposición.

Es todo lo más que puede hacer en obsequio de sus adversarios,

PERALES.

CÁNOVAS

1828

1897

1854.—Preparábase un trascendental cambio político, soplaban el huracán revolucionario y Cánovas apareció ya como uno de los principales directores del movimiento de la opinión pública.

Entonces se publicó un periódico satírico titulado *El Murciélagos* escrito con profunda intención, con violenta sátira, que atacaba abusos y coechos, levantando la bandera de la moralidad. Los cinco números únicos de este periódico causaron inmensa sensación. Atribúyese á Cánovas este semanario, aunque él no ha querido nunca aceptar como propia tal obra.

Llegó la sublevación de Julio de 1854, y en ella tomó parte activa Cánovas.

«En aquella revolución memorable—dice un biógrafo—pocas individualidades llamaron tanto la atención como Cánovas, por ser, según se aseguró, autor del notable *Manifiesto del Manzanares*, documento firmado por O'Donnell después de la acción de Vicálvaro y antes de la dispersión de las tropas que mandaba. Triunfante la revolución liberal, Cánovas aceptó un puesto en el ministerio de Estado y fué elegido diputado de las Cortes Constituyentes, época desde la que ha venido casi sin interrupción figurando en todas las legislaturas.

1855.—Estuvo Cánovas entonces encargado de la correspondencia del ministerio de Estado y recibió luego el

nombramiento de agente de preces en Roma, destino que desempeñó tan á satisfacción del gobierno, que al renunciarlo después de la caída de O'Donnell el ministro, marqués de Pidal, hubo de rogarle que permaneciera en su puesto.

Durante su permanencia en Roma hizo Cánovas profundos estudios de historia y de arte.

1856.—En este año fué nombrado subdirector del ministerio de Estado.

1857.—Ejerció el gobierno civil de la provincia de Cádiz.

1858.—Fué nombrado director general de Administración.

1860.—Obtuvo el nombramiento de subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Peleó con gran energía en la larga contienda de unionistas y moderados, revelándose como excelente polemista y valiente tribuno.

1864.—Fué por primera vez ministro, desempeñando la cartera de Gobernación en el ministerio de conciliación de unionistas y moderados.

Formaban este gabinete Món; Salaverría, Pacheco, Mayans, Ulloa y otros políticos notables.

Cánovas—escribe el biógrafo copiado—comenzó su campaña ministerial derogando la reforma constitucional de 1857, y dictó, respecto al derecho de reunión y libertad de imprenta, disposiciones que merecieron acres censuras, y que demostraron que Cánovas del Castillo había rectificado en sentido conservador sus juicios.

1865.—Cayó el ministerio de conciliación por otro puramente unionista, y en éste se encomendó á Cánovas la cartera de Ultramar.

1866.—El Sr. Cánovas pasó á ocupar el ministerio de Hacienda, en el que permaneció hasta después de la revolución sangrienta de 22 de Junio.

Al caer la unión liberal fué desterrado de Madrid el Sr. Cánovas, y éste emprendió una activa política de oposición que duró hasta el destronamiento de Isabel II.

1868.—Triunfante la revelión de Septiembre, permaneció Cánovas en actitud expectante. El nuevo orden de cosas estaba dirigido por antiguos correligionarios de Cánovas, y éstos quisieron que el gran orador aceptase un importante cargo público. Negóse á ello Cánovas, prefiriendo ser testigo de los sucesos y esperar su desenvolvimiento.

1869.—Cánovas, elegido diputado á Cortes, pronunció varios discursos notabilísimos defendiendo el ideal conservador enfrente del credo revolucionario.

Defendió en un discurso memorable á la reina Cristina, á la reina Isabel y á toda la dinastía destronada.

(Concluirá)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 12—5 t.

Telegrafía desde Cuba el general Weyler, manifestando que el mal estado del servicio de comunicaciones con la ciudad de Holguín, ha sido la causa del retraso con que se han enviado los partes relativos á la toma de Victoria de las Tunas, por los rebeldes.

Manifiesta también que la misma causa le impidió ampliar desde un principio los detalles correspondientes al suceso.

Afirma en el expresado despacho, que cuando se le comunicó la noticia del sitio de la plaza, ya se hallaba esta próxima á rendirse.

Ordenó inmediatamente al general Luque que acudiera en su socorro.

Madrid 12—6 t.

El socorro de que se habla en telegrama anterior fué inútil por haberse rendido la plaza.

Dice igualmente el marqués de Te-

nerife en otro despacho, que destruidos los fuertes de la plaza por el enemigo, después de una valerosa resistencia, capituló la guarnición en los términos que á continuación se expresan:

1.º Conservar las armas.

2.º Que á la fuerza de caballería se le permitiese además conservar también sus caballos.

3.º Que serían escoltados por las fuerzas rebeldes hasta la ciudad de Holguín, en la cual se haría entrega de las tropas rendidas á las avanzadas españolas.

4.º Que se les permitiese además conducir los heridos y enfermos.

En estos términos estaba concebida la capitulación y que fueron cumplidos por los insurrectos.

Madrid 12—7 t.

Otro despacho del general Weyler da mas detalles del hecho.

En él dice, que antes de la rendición, se inutilizaron los cañones que existían en la plaza y que durante el sitio se causaron á los rebeldes 100 muertos que fueron quemados.

Termina el despacho, manifestando que Calixto García ordenó se procediera al bombardeo del Hospital en que se hallaba establecida una sección de la Cruz Roja y que durante el asedio fué muerto el comandante del batallón de Puerto Rico D. Jacobo Menac.

Madrid 12—8 n.

El General Luque en el telegrama en que da cuenta del desgraciado suceso, afirma que si bien se rindió la plaza, se ha salvado el honor de las armas, pues la guarnición se defendió heroicamente y al capitular, lo hizo en términos dignos y honrosos.

Insiste en afirmar que el hecho de la capitulación no reviste gran importancia y que á pesar de cuanto se diga en contrario, la insurrección decrece y se halla muy quebrantada.

Este golpe de suerte ni aun servirá para alentar á los rebeldes, pues no pueden sostenerse en la plaza.

Madrid 13—9 m.

Se ha verificado en el Palacio de Miramar la presentación oficial del Embajador de los Estados Unidos, Mr. Woodford á S. M. la Reina Regente.

Con este motivo, después del discurso de presentación acostumbrado, manifestó el ministro plenipotenciario que, haciéndose intérprete de los sentimientos del presidente del gobierno y de la república, hacia presente á S. M. la amistad de su nación hacia España y que estas amistosas relaciones por nada serán interrumpidas, sino que por el contrario aumentarán dadas las corrientes favorables que desde hace tiempo han comenzado á notarse en la república norteamericana.

Han sido muy bien acogidas por la opinión pública las manifestaciones hechas por el Embajador de los Estados Unidos en España que demuestra la cordialidad de relaciones que existe entre ambas potencias.

Madrid 13—10 m.

Importantísimos personajes afilia-

dos al partido conservador, han asegurado que éste continuará por ahora en el poder y que aún suponiendo que las circunstancias le obligaran á abandonarlo, la desaparición del partido es imposible en los actuales momentos.

Han añadido además que están completamente seguros que encontrarán una fórmula que resuelva la situación presente en bien de todos.

Madrid 13—12 n.

Telegramas llegados últimamente, afirman que en la República de Guatemala ha estallado una formidable insurrección.

El Presidente del Gobierno de la República ha sido villanamente asesinado.

Comprometidísima la situación en que se halla aquel estado.

En el barrio de Nuestra Señora, donde la insurrección se presentó más formidable, se han cometido varios excesos.

La capital y gran parte de aquel territorio ha sido declarado en estado de sitio.

La revolución se presentó de improviso y cuando menos se esperaba.

Madrid 13—2 t.

Se da por seguro que en las subasta de petróleos, que se verificará ayer, será agraciada la casa Chavarri.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'05.

Id. id. exterior, á 81'50.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 97'00.

Acciones del Banco de España, á 415'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

Paris, vista, á 31'75 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

En atención á celebrarse ayer en la Laguna, la festividad del Santísimo Cristo y con objeto de que los apreciables cajistas de LA OPINION, pudiesen disfrutar de dicha fiesta, suspendimos la tirada de nuestro periódico esperando que los lectores y el público en general nos dispensen la falta, en gracia al motivo que la inspiró.

Después de haber sido varado en seco, el sábado, en la playa que da frente al muelle principal de este puerto, el vapor español *Tenerife*, de esta matrícula, con objeto de pintar y recorrer sus fondos y de arreglar el árbol de la hélice, desde el domingo se encuentra puesto á flote.

La operación necesaria para el arreglo se ha realizado felizmente, y en su consecuencia, el próximo día 16 á las 7 de la mañana, reanudará el *Tenerife* las expediciones que periódicamente venía haciendo por todos los pueblos del Sur de esta isla.

Con este motivo vuelven á estar de enhorabuena el comercio y pueblos de aquella extensa región, porque se le presentan de nuevo grandes facilidades para hacer con seguridad y en buenas condiciones, la exportación de sus cosechas y sus transacciones comerciales.

Siguiendo inveterada costumbre, fué grande el número de personas que de esta Capital subieron ayer á la vecina ciudad de la Laguna, con objeto de asistir á la festividad del Santísimo Cristo.

Con la brillantez y animación de anteriores años, se celebró aquella, siendo extraordinaria la afluencia de forasteros que á la misma asistió, atraída por el renombre de la famosa *Entrada*; por la noche hubo en la plaza de San Francisco, paseo, música y se quemaron variados fuegos artificiales.

Ha fallecido en la Península el virtuoso sacerdote Sr. D. Ignacio Mateos, beneficiado de la Catedral de Tenerife.—D. E. P.

En la noche del día 7 de los corrientes se fué á pique, á una milla del faro de Jandia y en seis brazas de agua, la barca italiana *Rosa G.*, totalmente cargada de sal.

Los doce hombres que componían su tripulación fueron recogidos y llevados á Las Palmas por el pailebot *Joven Luisa*.

La mencionada barca estaba asegurada y pertenecía á su capitán.

Nueva prueba de su celo ha dado el digno Alcalde Sr. Schwartz, al disponer para complacer las indicaciones de la prensa en este particular, que todas las cuadras y cocheros de la población además de sujetarse á la desinfección con cloruro de cal para esterilizar todo germen de infección, se limpien diariamente con agua del mar, conduciendo los estiércoles fuera del casco de la Ciudad.

Merece aplausos el interés que nuestra digna autoridad local, se toma por mejorar las necesidades del público.

Así mismo nos manifiesta el señor Schwartz, en atento B. L. M. para que lo hagamos público, que tanto la Alcaldía como el Sr. Arquitecto municipal reciben proposiciones para la adquisición de tubería de hierro fundido con enchufes de goma y de hierro galvanizado, midiendo la primera de 5 á 20 centímetros de diámetro y la segunda hasta 5.

Cortamos de *El Liberal de Tenerife*:

«Según telegrama recibido, se encuentra herido en la isla de Cuba, aunque no de gravedad, nuestro paisano el capitán de infantería D. Adolfo Bento y Castro. Le deseamos pronto restablecimiento.»

A nuestro paisano el primer teniente de infantería D. Rafael Martín Expósito, que presta sus servicios en la campaña de Cuba, se le ha concedido la cruz del Mérito militar, pensionada.

El depositario de los fondos del Bazar Sr. D. Rafael Hardisson entregó anteayer los siguientes lotes:

Uno de 125 pesetas á Celedonio Méndez, padre del soldado Juan Méndez Martín, natural de Tejina, fallecido en Cuba.

Uno de 75 pesetas al soldado Genaro Díaz Esteves, natural de Guomasa, que regresa inútil de la campaña de Cuba, y

Otro de 75 pesetas al soldado Juan García Hernández, de esta Capital, que regresa, también inútil, de Filipinas.

Se encuentra en esta capital el Sr. D. Eduardo Albacete, comandante de Marina de Las Palmas. Le saludamos.

Esta mañana, á las 8, se celebró en la iglesia del Pilar una misa de *Requiem* en sufragio del alma de la Sra. D.^a Isabel Fernández de Moratin, como tributo de agradecimiento por los beneficios que la finada prestó á dicha iglesia.

Triste sí, pero verdadero, es el siguiente cuadro que hace nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*, en las siguientes líneas, del estado de las cosechas de este año en la provincia:

«Las noticias que á nosotros llegan relativas á la próxima cosecha de cochinilla en islas, son desgraciadamente desconsoladoras. La gran sequía del año y los excesivos calores del presente estío han castigado de tal modo el insecto, que pueden darse nuestros agricultores por satisfechos si recojen la mitad de una cosecha corriente.

Es desconsolador el balance que para nuestros propietarios presenta el actual año.

Escasez de cereales.
Poco vino.
Mediana cosecha de cochinilla.
Y las contribuciones en alza.»

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes à Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires.

El magnífico vapor francés

BEARN

saldrá de este puerto el día 16 de Septiembre de 1897.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

JUAN FORGAS

deberá llegar á este puerto el día 20 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLANTICOS
DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El magnífico vapor español de gran marcha

CONDE WIFREDO

saldrá de este puerto el 24 de Septiembre de 1897, admitiendo carga y pasaje para los puntos indicados.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.^a)

PARA CÁDIZ, BARCELONA Y MARSELLA

saldrá de este puerto del 18 al 20 de Septiembre el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Septiembre el magnífico vapor

ALEXANDRE-BIXIO

Admite carga y pasajeros de 3.^a clase.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El hermoso vapor

CORDILLERAS

saldrá el 19 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX Y HAVRE

saldrá el día 20 de Septiembre el vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,

Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El magnífico vapor

VILLE DE MARANHÃO

saldrá de este puerto el día 15 del corriente

Admite pasajeros y carga.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



British and African Steam Navigation C.^o

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

saldrá de este puerto el 17 de Septiembre el vapor

LAGOS

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



GEORGE THOMPSON & C.^o

PARA LONDRES

Saldrá el día 19 de Septiembre el magnífico vapor

NINEVEH

Admite carga y pasajeros.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

WAZZAN

el día 18 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, 1.



Compañía de Navegación de Tenerife

El vapor de esta Compañía nombrado

TENERIFE

saldrá para los puertos de Abona, Tajado, Médano, Abri-
gos, Cristianos, Adeje y Guía, el día 16 del presente mes, á
las 7 de la mañana; retornará haciendo escala en los mismos
puertos, saliendo de Guía el día 18 á las 10 de la mañana,
y llegará á este puerto el día 19.

Admite carga y pasajeros.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El hermoso vapor

ROSARIO

llegará á este puerto del 19 al 20 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—Pero, á pesar de todo, Mad. de Tréves os ama... murmuró Luciano muy conmovido.

Max se alzó de hombros.

—¿Sabe ella siquiera lo que es amor? replicó él. Lo dudo... Creo que también se contentaría con la tranquilidad y no desearía otra cosa... Los enredos y chismes de mi madre la fatigan y la aburren... Amigo, que tenga paciencia... A la larga todo se gasta... Esto se gastará como otra cosa cualquiera...

—¿No hubierais podido aconsejarle que se conciliase con la señora baronesa por medio de un sacrificio pecuniario?

—Hubiera podido, pero, ¿para qué? Mi necesidad de paz me prohibía discutir de nuevo enojosos asuntos de dinero. Por otra parte, Leonida conserva un culto por la memoria de Mad. Desfontaines, y hablar de ella para censurarla, aunque solo fuese indirectamente, produciría, á no dudar, lágrimas y crisis... Bien están las cosas como están, puesto que, lo repito, según toda apariencia viviré más que mi madre.

A estas últimas palabras siguió un momento de silencio.

Max parecía fatigado...

Su busto se doblaba.

Su cabeza, sin fuerza ya para sostenerse, se apoyaba en el respaldo del sillón... Sus párpados se cerraban.

Mr. d'Harblay lo miró largo tiempo con una especie de fría cólera.

—Si yo quisiese, sin embargo, mañana no viviría este hombre, pensaba. ¿Quién lo sentiría?

Este pensamiento involuntario, hasta cierto punto inconsciente, no hizo más que cruzar por su mente.

Un sentimiento de horror profundo se apoderó de él: preguntóse con espanto:

—¿Me resbalaré hácia el crimen como Santiago Habert? Se levantó y apretó entre sus manos la frente.

Mr. de Tréves vió este movimiento y adivinó la causa.

—¿Qué teneis doctor? dijo incorporándose en su butaca.

XXV.

Luciano d'Harblay, al oír la pregunta de Max sintió un estremecimiento por todo su cuerpo.

Se rebeló contra la idea que lo dominaba, contra la tentación que se apoderaba de su alma; y con voz lenta dijo:

—No tengo nada, señor baron... Pensaba cuán fácil os sería hacer á vuestro alrededor algunos felices, si quisierais prescindir del egoismo excéptico que os seca el corazón... No queréis nada, no teméis nada, ni siquiera la muerte, puesto que nada os ata á la vida, salvo aquello de que mejor puede uno prescindir, según mi opinión, la fortuna... Teneis una madre, una mujer... Entre estos dos seres podríais disfrutar de la mayor felicidad que es dado gozar al hombre en este mundo...

—Para esto, ¿qué sería preciso? ¡Haceros amar!... y saber amar... Digais lo que queráis Mad. de Tréves siente por vos mucho afecto... Amadla... Consagrad vuestra existencia á hacerle la vida tranquila, feliz, y ella os hará conocer esta felicidad de que os hablo y que no conocíais.

—¡Ah! ¿Sabeis doctor que sois un moralista modelo? dijo riéndose Mr. de Tréves.

—¡Apreciáis como nadie las alegrías del hogar y las voluptuosidades conyugales!... Debeis casaros...

¿Queréis que ruegue á mi madre que os busque novia?

Luciano exhaló un suspiro y contestó:

—No me casaré nunca, señor baron.

—Soltero recalcitrante, repuso Max con aire de asombro.

¡Ah! entonces es que sentís una pasión en el corazón; una